的"根系"在岛城大地深深扎根。

周刊

责编:李艳龙 版式: 孙晓杰

2025年10月18日 星期六 第128期 电话:0351-8228647 邮箱:rmdbbdbzk@163.com

山东省青岛市人大常委会以代表履职创新激活基层治理新动能

代表赋能基层治理的"青岛实践"

■ 本报通讯员 王 奇 杨 辉

铸魂定向

把牢代表融入基层治理的政治方向

党的领导是人大工作的最高原则和根本保 证,也是代表参与基层治理的"定盘星"。青岛 市人大常委会始终把党的领导贯穿代表工作全 过程各方面,确保代表融入基层治理始终沿着 正确政治方向前进。

青岛市人大常委会在推动代表融入基层治 理实践中,坚持把政治建设摆在首位,构建"专 题学习+集中培训+实践体悟"的政治铸魂体 系,组织代表深入学习习近平新时代中国特色 社会主义思想,特别是习近平总书记关于基层 治理的重要论述,深刻领悟"两个确立"的决定 性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做 到"两个维护"。市南区人大常委会开展"初心 讲堂",将代表履职与党史学习教育、主题教育 深度融合,引导代表在浮山迁坟、中山路改造等 攻坚任务中践行"党有号召、代表必行动"的政 治承诺;城阳区人大常委会以"党建引领、代表 力行"为主线,将代表编组与党组织建设同步推 进,形成"支部建在代表组、作用发挥在网格"的 工作格局。

理论指引实践,思想凝聚共识。通过系统 政治引领,青岛各级人大代表深刻认识到:代表 参与社会治理,本质上是通过人大制度优势,把 党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一于 基层治理实践,参与基层治理不是简单的"履职 任务",而是践行全过程人民民主的"政治责 任",是将党的主张转化为群众自觉行动的"桥 梁纽带"

青岛市人大常委会建立市区两级人大联动 推进代表参与基层治理工作机制,定期召开区 市人大代表工作座谈会交流经验、破解难题。

各区市人大常委会将代表工作纳入基层党 建"大盘子",形成"党委领导、人大主导、代表参 与、多方协同"的治理格局:市北区推行"支部引 领+代表报到+群众参与"模式,组织代表在主 题党日活动中开展老年人心理疏导、口腔义诊 等志愿服务,全年累计服务群众2000余人次;胶 州市创新"一统领四融合"机制,组建12个代表 联组党支部和31个党小组,推动四级人大代表 在网格中亮身份、履职责,解决物业管理等民生 问题 270 余件,

"这种联动机制的优势在于,既能通过党组 一根针'穿起代表履职'千条线',又能将分 散的代表力量凝聚成治理合力。"青岛市人大常 委会代表工委主任张可功说,青岛全市6000余 名五级人大代表联动起来,就能形成"哪里有群 众关注,哪里就有代表声音"的治理场景,这正 是中国式全过程人民民主的生动实践。

青岛市人大常委会积极推动代表履职与基 层党建活动有机融合,打造"微党课+双报到+ 助企行"履职矩阵。市南区人大代表李鹏联合 全国人大代表马丽创建税费服务工作室,其"党 建+税务"履职经验在全国税务系统推广;崂山 区人大常委会组织代表走进企业开展营商环境 调研,走访企业200余家次,助推解决政策落地、 融资难题106个。

"这些实践生动证明,党建活动为代表履职 提供了'红色引擎',代表履职则为基层党建注 入了'民生温度'。"青岛市人大常委会有关负责 人表示,这种"党建+代表履职"的融合模式,本 质上是将党的组织优势转化为治理优势。通过 代表中的党员先锋模范作用,把党的群众路线 落实到"倾听群众呼声、解决群众诉求"的具体

行动中,实现了"组织建设"与"治理效能"的双 来"。青岛市各级人大常委会赋予代表联络站 向提升。

强基固本

搭建代表融入基层治理的实践舞台

平台是代表履职的阵地,也是联系群众的 "窗口"。青岛市各级人大常委会坚持"建管用" 并重,推动代表联络站(点)从"有形覆盖"向"有 效覆盖"转变,打造全过程人民民主的基层实践

标准化建设与特色化运营相结合,让阵地 "用起来"。青岛市人大常委会按照"八有"标准 (有场所、有标识、有人员、有制度、有活动、有记 录、有成效、有保障)推进代表联络站(点)建设, 全市已建成代表之家、联络站(点)800余个,实 现镇街、社区全覆盖。在此基础上,青岛市人大 常委会鼓励各区市打造"一站一特色"品牌。 黄岛区人大常委会推行的"导航进站 智链

万家"系统让代表和群众的联系变得更加快捷、 有效。2024年10月,黄岛区人大代表吕晓飞、 赵立国收到短信提醒,群众通过"导航进站 智 链万家"系统反映海尔幸福里小区停车难问题, 二人迅速与辛安街道人大工委对接,经实地察 看、走访群众找准问题症结,形成调研报告及代 表建议,成功推动该问题得到解决,有效回应了 群众诉求。2024年9月,有群众通过该系统反 映琅琊镇闲置房屋和土地资源问题,代表深入 调研积极推动,提出"租金兜底+分红+就业"模 式,盘活8村10处资产,带动600余人就业,实现 集体与群众双增收。黄岛区南岛社区代表工作 站聚焦"原住岛居民搬迁"需求,安排医疗、教育 行业代表驻站,冀茉代表开展家庭教育公益讲 堂,杨杰代表设立"中医阁",全年服务群众1200 余人次;平度市在崔家集镇打造"农恩专业代表 之家",围绕番茄产业开展技术培训、产销对接, 带动周边500余农户增收。

"这些特色平台的共性在于不追求'高大 上',只聚焦'群众需'。'家站点'不能搞盆景化, 要真正成为群众找得到、信得过的'说理地'。"青 岛市人大常委会有关负责人说,黄岛区"导航进 站 智链万家"系统的实践印证了这一点,群众扫 码即可联系代表,5280件问题处置率达95.8%,其 做法被全国人大常委会《联络动态》推广

实体平台与数字赋能相结合,让联系"活起 "。青岛市各级人大常委会推动代表联络站 [立法联系点、党群服务中心融合共建 时运用数字技术打破时空限制。市南区依托 "人大代表随手拍"App,与区社会治理服务中心 数据互通,实现"时时可联、处处有站";即墨区 打造"1+2+N"智慧人大平台,"我要找代表"模 块支持群众就近预约代表。即墨区古城社区居 民宋秀慧等有"八段锦健身"需求,起初不知哪 位代表离得近、不知找谁反映、找不到懂行代表 代言。宋秀慧扫码进系统后,既能查找到就近 代表,又能根据问题匹配预约专业代表,一天内 获答复、需求落地,联系代表与问题解决更便捷 高效。

青岛市人大常委会有关负责人表示,从治 理现代化视角看,这种"线上+线下"融合模式, 既保留了代表与群众"面对面"的温度,又借助 数字技术拓展了"键对键"的广度,实现了"静态 阵地"向"动态网络"的升级。要通过技术赋能, 让代表联系群众从"定时定点"变为"随时随 地",让全过程人民民主既有制度保障,又有技 术支撑。

履职平台与功能拓展相结合,让作用"显出

立法征询、监督评议、纠纷调解等复合功能,使 其成为"一站式"治理平台。黄岛区作为全国 人大常委会法工委基层立法联系点,2024年参 与38部法律法规意见征询,1200条建议被采纳 120余条;李沧区人大代表吕锦秀运用"三聚焦 三强化"工作法,破解老旧小区停车难等问题 推动10余个小区环境品质提升;莱西市法律专 业代表联络站全年提供法律咨询400余人次, 办理法律援助案件140余件,形成职工维权的 "莱西模式"

"'家站点'与立法联系点融合,既拓宽了民 主渠道,又提升了治理精度,是全过程人民民主 的鲜活实践。"青岛市人大常委会有关负责人说, 这些实践生动诠释了"小站点、大作用"的治理逻 辑:通过功能集成,代表联络站不仅是代表履职 的平台,更成为基层治理的"神经末梢",实现了 "收集民意一参与立法一推动治理"的闭环。

提质增效

破解代表融入基层治理的关键问题

机制是治理效能的"保障线"。青岛市各级 人大常委会聚焦代表参与基层治理中的"形式 化、浅层化"等问题,建立健全长效机制,推动代 表履职从"做了什么"向"做出了什么效果"转变。

建立"收集一办理一反馈"闭环机制,解决 "民意落地难"。青岛市各级人大常委会规范代 表收集意见建议的办理流程,形成"群众点单。 代表接单、部门办单、人大督单"的工作闭环。 崂山区推行"崂山之声"代表建议直通车,将助 老食堂建设、村路亮化等50余件民生问题纳入 闭环管理;胶州市建立"双评议"制度,既评承 办单位办理质量,又评代表建议可行性,2024 年3件优秀建议直接转化为政府实事;平度市 通过代表"随手拍"系统推动解决电路维修、道 路修缮等"微实事"150余件,实现"小事不出 村、大事不出镇"。

"要解决意见收集浅层化问题,就要举一 反三、触类旁通,从一个问题解决一类问题, 让群众感受到民主不是'装饰品',而是'管用 的制度'。"青岛市人大常委会有关负责人表 示,从制度理论看,这种"收集一办理一反馈" 的闭环机制核心是"责任倒逼":通过明确代 表、部门、人大的职责边界,确保群众诉求"件 件有回音"

题处理难"。青岛市各级人大常委会针对基层 治理中的专业性难题,组建专业代表小组,开展 "组团式"服务。城阳区城市管理代表工作站聚 焦电动车管理、乱停车等"城市病",形成专题调 研报告,推动6个民生问题解决;李沧区王珍华 调解工作室独创"锲而不舍+真情沟通"工作法, 两年调解纠纷1600起,成功率达98%;崂山区人 大常委会组织律师身份代表张红雷等7名代表 和职能部门参与听证会,成功化解河北吴老汉 夫妇长期上访问题。

青岛市人大常委会有关负责人表示,这些 案例印证了"专业人办专业事"的治理规律:通 过发挥代表专业优势,将"个体履职"升级为"团 队攻坚",有效破解了基层治理中"行政力量够 不着、市场力量不愿管"的难题。要引导代表发 挥专业特长,从"泛化履职"向"精准发力"转变, 让代表成为基层治理的"行家里手"

完善"监督一问效一激励"长效机制,解决 "持续发力难"。青岛市各级人大常委会强化代 表履职管理,将参与基层治理纳入代表履职评



基层是国家治理的"神经末梢",基层治理是国家治理体系和治理能力现代化的重要

基石。近年来,山东省青岛市人大常委会深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人 民代表大会制度的重要思想,牢牢把握全过程人民民主重大理念,将人大代表履职融入基 层治理作为践行党的群众路线、释放制度优势的关键抓手,通过把牢以党的领导统领代表 融入基层治理的政治方向、以平台创新搭建代表融入基层治理的实践舞台、以机制创新破

解代表融入基层治理的关键问题,推动各级人大代表扎根基层、贴近群众、履职尽责,探索

出一条具有青岛特色的"代表赋能基层治理"新路径,人大制度优势转化为基层治理效能



上图:2024年6月,市南区人大代 表在新就业群体专业化代表联络站听 取外卖小哥意见建议。

左图:莱西市法律专业代表联络 站创新推出"线上联络站"平台,方便 选民通过微信小程序随时向代表反映 意见建议。

大

融

基

层

沿

的

践

启

价体系。市北区人大常委会出台《代表履职"四 项赋能"行动方案》,建立"牢记使命建功市北" 争先创优榜,每年表彰优秀代表和联络站点;平 度市人大常委会将每年3月定为"代表集中学习 充电月",连续14年举办"春季集中培训",邀请 全国人大常委会专家授课,提升代表履职能力; 即墨区人大常委会在12个街道全面推行议政代 表会议制度,通过民主议事、实事票荐等11项制 度,确保代表监督有章可循

"从激励理论看,这种机制 制度约束',既解决了代表'想履职'的动力问 题,又解决了'会履职'的能力问题。要通过机 制建设,让代表参与社区治理从'被动应付'变 为'主动作为',从'短期活动'变为'常态长 效'。"青岛市人大常委会有关负责人表示。







2024年6月,胶州市阜安街道人大代表联组组织人大代表 收集社情民意,听取群众意见建议。



2025年3月,城阳区人大城市管理代表工作站开展人大 代表助力基层社会治理、联系城市社区活动。



2024年6月,市北区各街道代表组开展联组活动,创新成立 代表智库,赋能城区发展。

山东省青岛市各级人大 推动代表融入基层治理的实 践,既是对全过程人民民主的 生动诠释,也为新时代人大代 表工作提供了有益启示。

坚持党的领导是根本保 从市南区"党建+代表履 职"融合,到胶州市"一统领四 融合"机制 面到市北区"古部 引领+代表报到+群众参与" 模式,共同证明:只有把党的 领导贯穿代表参与基层治理 全过程,才能确保工作不偏方 向、不走过场。党的领导能够 凝聚各方力量,为代表履职提 供政治引领和组织保证,使人 大制度优势转化为治理效能 有了"主心骨"。

贴近群众需求是核心导 向。无论是黄岛区南岛社区 的"中医阁",还是平度市的 "农恩专业代表之家",其共同 点都是"群众需要什么,代表 就做什么"。这体现了"以人 民为中心"的发展思想,也印 证了"人民代表大会制度之所 以具有强大生命力和显著优 越性,关键在于它深深植根于 人民之中"的深刻道理。

创新方式方法是关键路 径。从"马扎议事""咖啡议事" 等接地气的形式,到"随手拍" "智慧人大"等数字化手段,实 践表明:基层治理没有"标准答 案",只有"群众满意"的答案。

必须与时俱进创新代表履职方式,才能让代表 与群众的联系更紧密,解决问题更高效。 制度机制建设是长效之基。闭环管

理、专业分组、履职评价等机制的建立,说 明代表参与基层治理不能是"一阵风",而 要靠"制度管"。只有通过制度化安排,才 能让代表履职有章可循、有规可依,推动实 现从"个案解决"到"系统治理"的提升。

代表参与基层治理,是新时代人大工 作的重要课题,也是践行全过程人民民主 的必然要求。展望未来,青岛市各级人大 常委会将继续以习近平新时代中国特色社 会主义思想为指导,持续深化代表融入基 层治理的实践创新,让人大制度优势在基 层治理中绽放更耀眼的光芒,为推进基层 治理现代化贡献更多"青岛经验"。

(王奇杨辉)